

增进全球绿色协调可持续发展的经济学

——习近平经济思想的世界启示述评之四

科学的思想,总是闪耀穿透迷雾的光芒,具有跨越时空的魅力。

2015年,习近平总书记在党的十八届五中全会上提出创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,一场关系中国发展全局的深刻变革由此开启。六年多来,以新发展理念为主要内容的习近平经济思想不断丰富、发展、升华,在全球引发越来越广泛的共鸣,产生越来越深远的影响。

习近平经济思想聚焦于“协”,统筹人与自然、经济与社会、经济基础与上层建筑,兼顾效率与公平、局部与全局、当前与长远,指引中国迈向高质量发展,为当前复杂条件下破解全球发展难题提供智慧之钥。

协同共生,为全球绿色发展贡献中国力量

肯尼亚东北部,位于沙漠地带的加里萨郡,整齐密集的太阳能板如同一座座“能量之岛”,蓄积这里的太阳能惠及千家万户。作为东非最大光伏电站,加里萨光伏电站由中企承建,有效缓解了当地“电荒”。

这是中国绿色发展理念海外实践的一个缩影。

环境污染严重、生态系统退化、资源约束趋紧……地球生态环境不断恶化,国际社会应对却明显碎片化。众多没有赶上工业化红利的发展中国家面临如何更有效兼顾经济发展与环境保护、短期效益与长期利益的难题。

“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”2013年9月,出访哈萨克斯坦的习近平总书记首次在国际场合提出保护与发展相协调的“两山论”。

大道至简,实干为要。推动经济社会全面绿色转型,建成全球规模最

大的碳市场和清洁发电体系;提出碳达峰、碳中和目标,并制定相关行动方案;以实际行动支持《生物多样性公约》《联合国气候变化框架公约》《巴黎协定》等多边议程,助力发展中国家走绿色低碳道路。中国绿色行动为加强全球环境治理注入强大动力。

“绿色发展注重的是解决人与自然和谐问题。”“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。”“我们要加快形成绿色发展方式,促进经济发展和环境保护双赢,构建经济与环境协同共进的地球家园。”

习近平总书记关于人与自然和谐共生的论述,为实现永续发展指明方向,激发越来越广泛的共鸣;2013年,联合国环境规划署理事会会议通过推广中国生态文明理念的决定草案;2016年,联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告;“绿水青山就是金山银山”成为老挝自然资源与环境部的工作理念……

美国《外交学者》网站刊文说,中国生态文明理念不仅包括减排和生物多样性,它使人类超越工业革命和工业革命后的消费方式,进入更高发展阶段,实现人与自然和谐共生。

协同共进,为全球包容发展贡献中国方案

“全球最富有的1%人口拥有的财富超过其余99%人口财富的总和,收入分配不平等、发展空间不平衡令人担忧。”世界经济论坛创始人施瓦布在《第四次工业革命》一书中写道。

发展失衡是西方传统经济理论始终未能解决的问题,新冠疫情、气候变化和新技术应用更拉大了贫富差距和南北发展鸿沟。

协调既是发展手段又是发展目

标,同时还是评价发展的标准和尺度。习近平经济思想的一个重要落脚点,就是更注重发展机会公平,不仅确保中国发展进程不“偏航”,也为解决全球发展失衡难题开“良方”。

提高发展的平衡性、协调性、包容性,着力扩大中等收入群体规模,促进基本公共服务均等化,加强对高收入的规范和调节,促进全体人民共同富裕……先要做大“蛋糕”然后分好“蛋糕”的理念为中国跨越“中等收入陷阱”赋能增效,也为广大发展中国家走向包容发展提供启示。

巴基斯坦人力资本管理学院首席执行官布哈里认为,习近平经济思想聚焦以长效方式为人民谋福利,体现出全面而深刻的治理与发展理念,值得他国借鉴。

对于如何弥合全球发展鸿沟,习近平主席提出中国主张:“国际社会应该着眼长远、落实承诺,为发展中国家发展提供必要支持,保障发展中国家正当发展权益,促进权利平等、机会平等、规则平等,让各国人民共享发展机遇和成果。”

口言之,身必行之。从推动共建“一带一路”促进共同繁荣、设立南南合作援助基金推动国际减贫合作,到“授人以渔”在非洲援建农业技术示范中心,帮助发展中国家提升自主和可持续发展能力,实实在在的发展成果不断惠及各国民众。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里认为,习近平经济思想的重要特征是关注“平衡”,“我们必须必须在许多方面保持平衡,避免造成大量紧张和冲突的不平等局面”。

协同共赢,为全球可持续发展贡献中国智慧

新冠疫情严重冲击世界经济和全球治理,新的脆弱点、贫困带、动荡

源不断出现。如何实现经济稳定复苏、应对可持续发展面临的新挑战?世界渴望富有远见的深刻思考。

“我们既要把握当下,统筹疫情防控和经济发展,加强宏观经济政策支持,推动世界经济早日走出危机阴影,更要放眼未来,下决心推动世界经济动力转换、方式转变、结构调整,使世界经济走上长期健康稳定发展的轨道。”“世界各国要坚持真正的多边主义,坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩,推动构建开放型世界经济。”

习近平主席立足当前、着眼长远,深刻剖析世界经济复苏制约因素,科学把握世界发展大势和经济运行规律,探寻破解全球性发展难题的“金钥匙”。

思想引领行动。采取有力疫情防控和恢复措施,保障国内经济社会有序运行;加码开放举措,向高水平对外开放迈进;积极构建“双循环”新发展格局,为全球商品与服务提供高质量供需平台;坚定支持多边主义和互利共赢,与各国共享发展机遇……在世界范围内,中国方案凝聚起越来越多新共识,中国行动带来源源不断的动力与活力。

习近平经济思想强调各国共享发展权利,主张共建开放型世界经济,是在真正致力于推动世界可持续发展——泰国暹罗智库主席洪凤如此感慨。

志之所趋,无远弗届。在习近平经济思想引领下,中国将继续同国际社会协力同心,不断将先进理念、睿智倡议转化为务实行动,携手开辟全球绿色协调可持续发展美好未来。

记者 欧阳为 曹筱凡 许嘉桐
新华社北京3月5日电

各地开展学雷锋志愿服务活动



3月5日,在江苏省淮安市洪泽区,医务志愿者为市民提供健康咨询服务。全国第59个学雷锋纪念日到来,各地开展种类多样的志愿服务活动,以实际行动传承雷锋精神。
新华社发

首批两架接返自乌克兰撤离中国公民临时航班安全回国



3月5日,中国公民乘坐临时航班抵达杭州。
新华社记者 韩传号 摄

新华社北京3月5日电 3月5日,两架接返自乌克兰撤离中国公民的临时航班先后安全回到国内。

当日早上5时41分,首架临时航班抵达杭州。9时46分,第二架临时航班抵达郑州。

据了解,乌克兰局势变化以来,党中央始终十分牵挂乌中国公民安全。外交部坚决贯彻落实党中央

决策部署,会同有关部门,指导中国驻乌克兰和周边国家使领馆第一时间启动应急机制,紧密跟踪形势发展,综合考虑各种因素和可能性,多方协调,多措并举,全力维护在乌中国公民安全,想方设法协助中国公民通过各种方式向周边国家转移撤离,并安排临时航班接返转移撤离的中国公民。

全国妇联启动2022年中帼志愿服务关爱行动

据新华社北京3月5日电 全国妇联日前在京启动2022年中帼志愿服务关爱行动,并举行全国中帼志愿服务关爱行动微电影大赛暨新时代中帼志愿服务征集展示活动启动仪式。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃为巾帼志愿服务优秀代表颁发证书,并授旗。

中帼志愿者代表发出倡议,号召大家积极投身巾帼志愿服务关

行动,从身边事做起,走村入户开展残疾、单亲、留守等困难妇女群体关爱服务。活动揭晓了湖南徐金娥等十大巾帼志愿服务感动人物,河南“绿城妈妈”志愿服务项目等十大优秀项目,广东汕头金平区小公园志愿者协会等十佳组织,安徽合肥包河社区等十大优秀社区,《我,为什么要当中帼志愿者》等十大优秀微电影。

四部门联合开展高校大学生科技志愿服务工作

据新华社北京3月5日电 在全国第59个学雷锋纪念日来临之际,中国科协、教育部、共青团中央、中央文明办联合印发通知,共同开展高校大学生科技志愿服务工作,着力打造新时代高校大学生心怀大爱、无私奉献、助人为乐、服务社会的崭新形象。

通知明确,高校大学生科技志愿服务工作主要依托中国科协科技馆体系、全国科普教育基地、新时代文明实践中心(所、站)等机构开

展。一是采取“馆校结对”模式,组织高校大学生科技志愿服务队开展科学家精神宣讲、公众引导服务、科普知识讲解、科普剧排演等活动。二是协同新时代文明实践中心(所、站)开展科技志愿服务进乡村、青少年科技教育进学校、科技文化宣传进社区等活动。三是鼓励高校大学生以多种多样的方式面向社会开展各类科技志愿服务活动,努力在科技为民、科普惠民方面发挥独特作用。

“花海”奏响《花之圆舞曲》



3月4日,兰州市交响乐团的女艺术家们在兰州新区现代农业示范园花卉产业基地演奏《花之圆舞曲》,为基地劳动者和观光游客带来一场别致的花海音乐会。
新华社记者 郎兵兵 摄

一箭七星 成功发射

3月5日14时01分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将银河航天02批卫星(6颗)及其搭载的1颗商业遥感卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这批卫星主要用于低轨互联网星座组网技术和服务能力验证,以及遥感技术验证。

这次任务是长征系列运载火箭第410次飞行。

新华社发



一雷惊蛰始 大地万物生

二十四节气中的第三个节气——惊蛰,3月5日如期而至。

春雷响,万物长。紧随雨水节气而来的惊蛰,呈现的是“一雷惊蛰始”的春光春色,传递的是“耕种从此起”的农事物候,唤醒的是蛰伏已久的大地梦想。

惊蛰,一个充满动感的节气。惊蛰的到来,是春天的真正开始,一切蛰伏的美好都在醒来。

惊蛰雷动 为何虫子出洞

惊蛰节气有什么特点?为什么说“春雷惊百虫”?气象、农业专家为您揭秘。

南京信息工程大学应用气象学院副教授江晓东介绍,所谓惊蛰,字面意思是春雷始鸣,惊醒蛰伏于地下的越冬的蛰虫。这里涉及两个要素:雷和虫。

从气象特点看,惊蛰前后气温回升加快,雨水增多,寒冷的日子即将过去。除东北、西北外,全国其他地区平均气温都回升到0摄氏度以上。此时土壤温度升高,伴随着暖湿空气势力的增强,空气中水汽逐渐充沛。高耸的雷雨云系在这一时期得以发展,云中正负电荷激烈碰撞,使春雷响彻天际。不过,由于我国幅员辽阔,各地春雷发生的时间并不一致,纬度越高,大气越干冷,春雷发生越迟。惊蛰节气,生活在我国江淮、江汉地区以及重庆的人们,可以听到初雷。

“至于‘春雷惊百虫’,实际上是



3月4日,游客在四川省广安市岳池县石垭镇花田间拍照留影。
新华社发

古人将物候现象成因的一种误解。”江晓东说,古人认为,惊蛰节气前后,频繁的春雷“叫醒”了冬眠的昆虫,过冬的虫卵也开始孵化。但实际上,地下冬眠的昆虫是听不到雷声的,真正让它们结束冬眠、爬出地面的原因是气温回升。

江苏省农业科学院研究员陈新说,惊蛰节气自古以来就被视为春耕的开始。这一时期,江淮地区小麦拔节,田里的蔬菜长苗,果树萌芽,开花,花卉播种育苗。正如农谚“惊蛰春雷响,农夫闲转忙”所说,此时各种农活纷至沓来,人畜、机械都不能停歇。

“惊蛰时节各种昆虫蠢蠢欲动,

人们还会扫院子、撒草木灰或石灰等,防范病虫害。从这方面看,古人对节气的总结科学性和实用性相得益彰,是劳动人民长期经验与智慧的结晶。”陈新说。

古诗里品“惊蛰” 感受春日之美

“烟雨润闲干,杏花惊蛰寒。”3月5日迎来惊蛰节气,古称“启蛰”,标志仲春开始。此时节,推开窗,明丽的春色映入眼帘。这惹人春色藏在乍响的雷声、初绽的桃花和忙碌的春耕中,也藏在那一首首唯美的古诗中。这一抹抹春色在字里行间流淌,

令人沉醉。

惊蛰一雷声,万物复苏生。古代的诗人也留下了“微雨众卉新,一雷惊蛰始”“飒飒东风细雨来,芙蓉塘外有轻雷”“一阵催花雨,数声惊蛰雷”等诸多描写“春雷乍响”的名句。

“春雷响,万物长”,惊蛰过后,春催万物,不论是植物、动物,还是自然景观,都有了新的活力,呈现出欣欣向荣的景象。

气温和地温不断升高,土壤解冻,春风化雨,杏花、桃花、蔷薇等纷纷进入花期。作为农业生产的重要作物之一,油菜花也在惊蛰前后开放。“小楼一夜听春雨,深巷明朝卖杏花”,瓦片在雨点的催促下成了自然的钟磬,杏花、桃花等纷纷绽放,正是送香添色的好时节,提着竹篮的姑娘,踏着青石板,绕着杏花香,穿街走巷;“桃花春色暖先开,明媚谁人不看来”,春风拂过,明媚娇俏,缀满桃花的枝头微微颤动,或吹落几片芳菲,大地便有了春的色彩。

从惊蛰开始,我国大部分地区都已进入春耕季节。一年之计在于春,春得一犁雨,秋收万担粮。惊蛰来了,春忙也来了。四时五谷,皆始于此。

春忙如故,农事寻常。除了春光春色,古代的诗人也将目光瞄向田间地头,捕捉农人的身影和农事的繁忙。“田家几日闲,耕种从此起”“人间万事生,耕种满田畴”,这些诗句,既提醒农人不要误了农时,也描绘出了农人生活的艰辛与不易。

综合新华社电